

沈晓明调研中国语言资源博物馆建设工作

# 着力打造文化和科技融合标志性工程



扫码看视频

三湘都市报7月4日讯 4日，省委书记沈晓明在湖南博物院调研中国语言资源博物馆建设工作，强调要深入学习贯彻习近平文化思想以及习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，把建设中国语言资源博物馆作为推进文化和科技融合的一项标志性工程，更好传承发展中华优秀语言文化，加快推动语言产业和音视频产业发展。

中国语言资源博物馆是全国首座国家级的实体语言博物馆，于2023年10月由教育部批准落户湖南博物院，是全国语保工程的应用型标志性成果。该馆分沉浸展示区、融合展示区、体验展示区三期建设，立足语言的传播性、弥漫性、非器物性等特征，突破传统的博物馆展陈局限，运用人工智能、虚拟现实等

技术手段为公众提供沉浸式和交互式的参观体验。

来到湖南博物院，沈晓明实地察看中国语言资源博物馆一期场馆，了解展览空间布局设计，并详细听取博物馆建设进展情况汇报。他指出，中国语言资源博物馆要承担起语言收集、研究、保护和展示重任，兼具权威性、知识性、趣味性和互动性，既包含通用语言也包含地方语言，既能输入也能输出，使观众成为语言资源的利用者和贡献者。要创新展陈方式，坚持线上线下相结合，提升展陈的吸引力和观众的体验感。要加强对中国多样性语言资源的深入研究，与相关高校、科研机构密切协作，为博物馆提供源源不断的内

容支撑。要进一步发掘语言资源的市场价值，培育壮大相关企业，以现代科技拓展应用场景，探索产业化

发展模式，加快推动语言产业高质量发展。

省领导秦国文、刘红兵，教育部有关负责同志参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

## 毛伟明在智能衡器计量产业发展座谈会上强调 加速培育全省新的产业增长点



扫码看视频

三湘都市报7月4日讯 4日，智能衡器计量产业发展座谈会在长沙举行。省委副书记、省长毛伟明强调，要深入贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述，大视野布局、大力度开拓，加速培育全省新的产

业增长点。

省领导陈飞、曹志强、王俊寿，国家市场监督管理总局总工程师刘敏，省政府秘书长瞿海参加。

会上，有关部门和市州分别汇报了智能衡器计量产业发展情况，部分企业家、专家学者代表围绕产业链内涵、发展定位、科产融合、政策支持等建言献策。毛伟明说，大家的发言看清了行业发展的趋势，找准了产业壮大的路径，找到了科产融合的规律，有关部门要认真吸纳、尽快转化。

毛伟明指出，要看到发展智能衡器计量产业的基础优势。他说，近年来，湖南将智能衡器计量产业作为构建现代化产业体系的重要内容，去年实现营收1226.2亿元、增长8.1%；链上企业累计超3000家，其中规上企业达697家、营收726.8亿元，形成了特色化的产业集群、打造了多层次的创新平台、培育了全链条的企业主体，构建了高能级的产业生态。

毛伟明表示，当前，衡器计量加速向智能化、网络化、实时化演进，逐步成为物理世界到数字世界的桥梁；衡器计量产业已从设备制造向计量服务全链

条协同转型，正全溯源、全周期向千行百业赋能。要厘清发展智能衡器计量产业的方向路径。聚焦破解我省衡器计量产业企业不够强、产业规模不够大、产业链条不够长、产业生态不够优等问题，进一步明晰其内涵、外延和门类，加速培育壮大计量产品、检测设备、传感装置等制造业态，科技研发、软件服务、医疗健康等服务业态，以及“+先进制造”“+现代农业”“+公共管理”等融合业态。

毛伟明强调，要确定发展智能衡器计量产业的目标任务。力争今年实现总产值突破1400亿元，到2030年突破2000亿元；今年全省链上企业数增长10%以上，新增规上企业50家以上。

毛伟明指出，要完善发展智能衡器计量产业的政策体系。强化公共平台建设支持，加强科技创新平台申报筹建，加快公共服务平台建设，加力市场化服务平台培育。强化核心技术攻关支持，申报部署一批国家级、省级科技攻关项目，优化一批支持政策和公用标准，推出一批基础性原创性研究成果。强化各类生产要素支持，制定引导土地、技术、数据等要素集聚举措，完善科技金融支持、学科人才培养等机制。强化产业园区建设支持，加快出台制定智能衡器计量产业园区规划建设指引、基建升级和运营激励政策。强化企业梯度培育支持，部署实施龙头企业领航、专精特新启航、初创企业护航计划，促进大中小企业融通发展。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

## 法检司合力助推法治政府建设 去年湖南法院审结行政案件2.2万件



扫码看视频

三湘都市报7月4日讯 4日，省高级人民法院、省人民检察院、省司法厅联合召开新闻通气会，通报法治政府建设成效。数据显示，2024年，全省法院审结行政案件2.2万件，其中全省行政机关负责人出庭应诉6375件，应诉率高达99.47%，案件调撤率达46.34%，彰显了行政机关积极化解矛盾的决心。

行政审判质效双升，重点领域保障有力。2024年，全省法院一审行政案件实体判决率52.8%，调撤率22.82%。稳妥审结城建规划拆迁案件1435件、公安治安消防案件1099件；公正高效审结涉企行政协议、行政处罚等案件2223件，涉企案件调撤564件，调撤率23.98%；依法受理涉自然资源一审案件2297件，同比减少23.15%。

聚焦民生规范执法，多元解纷成效显著。去年，

省高院联合司法厅、自然资源厅、人社厅开展自然资源与养老保险领域案例评析，统一执法尺度和裁判标准，推动工伤保险资格认定类案件同比下降12.28%。全省建成47个行政争议化解中心（含站、室），成功化解争议758件。全省法院发出司法建议307份，发布白皮书17份，助推社会治理完善。近5年，全省检察机关实质性化解行政争议4891件，办理涉企行政检察监督案件2071件，化解涉企争议219件。

行政复议主渠道作用凸显，监督纠错效能突出。2024年，超70%当事人首选行政复议解决争议，90.1%实现案结事了。其中，受理涉企案件5120件，为企业挽回损失4.19亿元。全年纠正违法或不当行政行为3407起，纠错率20%；针对共性问题制发意见书95份、建议书49份，推动建立78项制度、解决527个问题，有力发挥“办理一案、规范一片”作用。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 陶琛 朱洁茹

我省32.88万高考生

顺利完成本科批志愿填报

## 高招录取将于7月8日开始



扫码看视频

三湘都市报7月4日讯 今天，记者从湖南省教育考试院获悉，截至7月2日17时，我省2025年高考本科批次（含专科提前批）志愿填报正式结束，共有32.88万考生顺利完成志愿填报，录取工作将于7月8日正式开始，7月10日9时后考生可陆续查询录取结果。

为帮助考生科学填报志愿，今年，我省进一步加大对考生提供志愿辅助填报的信息服务力度。一方面，填报系统新增了各高校近三年本专科普通类专业的录取人数和录取平均分信息，为考生提供了更加详尽的历史数据，方便考生在填报时全面了解掌握有关院校专业往年录取情况。另一方面，填报系统还新增了“志愿参考”功能，实现与教育部“阳光志愿”信息服务系统的共建共享，集成了高校招生章程、专业介绍等便捷查阅途径，为考生提供了智能化志愿辅助填报参考信息，志愿填报期间累计服务考生达533.29万人次。

我省录取工作将于7月8日正式开始，省教育考试院将及时向社会发布考生录取动态和录取结果。考生可通过“潇湘高考”App和“湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台”等官方渠道，查询本人本科批次第一次志愿录取动态和录取结果。

■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

## 长沙慈善助学启动，申报分三批次 1500万元助力困难大学生



扫码看视频

三湘都市报7月4日讯 7月

4日，记者从长沙市慈善总会获悉，2025年长沙市困难家庭子女高等教育慈善助学项目正式启动，计划安排资金1500万元对困难大学生进行资助。

根据市政府办公厅印发的《长沙市困难家庭子女高等教育慈善助学金管理办法》（长政办发〔2021〕32号）文件规定，今年市财政安排助学金1500万元，考上本科及专科院校的困难家庭子女每人可获得5000至8000元的入学资助，其中低保家庭子女、困难供养对象、孤儿、事实无人抚养儿童每人资助8000元；监测对象子女、因残、因病、因灾、因突发事故等致困家庭子女和家庭人均年收入低于2倍低保标准的低收入家庭子女每人资助5000元；同时，对2022年至2024年获得本项目资助，在大学就读期间品学兼优、热心公益慈善事业且家庭仍然非常困难的大学生进行延伸助学，每人资助3000元。

根据安排，申报工作分三批次进行：第一批次接受录取到本科院校的困难大学生申报入学资助，申报时间为7月14日至8月8日；第二批次接受录取到专科院校的入学资助对象申报，申报时间为8月15日至25日；第三批次接受延伸助学对象申报，申报时间为11月3日至14日。

助学金将由市慈善总会通过银行转账的方式直接拨付到受助学生银行账户，第一批（本科）助学金拟于9月5日前发放；第二批（专科）助学金在受助学生入学后，提交高等院校出具的就读证明后，拟于10月23日前发放；第三批（延伸助学）助学金拟于12月15日前发放。

符合条件的学子可到所在社区（村）直接申报，或致电市慈善总会项目办咨询。

■文/视频 全媒体记者 杨昱  
通讯员 刘潜 李思曼 刘美莹